

# БОРЬБА ЗА УГОЛЬ

Орган Анжеро-Судженского горкома ВКП(б)  
и городского Совета депутатов трудящихся

№ 229 (4568). Воскресенье, 20 ноября 1949 г. Цена 20 к.

## День Сталинской артиллерии

Сегодня советский народ празднует День Сталинской артиллерии. Он отмечает заслуги славных артиллеристов и работников артиллерийской промышленности перед социалистической Родиной.

В системе советских Вооруженных Сил артиллерия занимает почетное и ответственное место, как главная ударная сила Советской Армии. Эту высокую оценку великого вождя и полководца товарища Сталина советская артиллерия заслужила на полях сражений с немецко-фашистскими захватчиками, с разбойничьим японским империализмом.

Артиллерия была той силой, которая помогла Советской Армии остановить продвижение врага у подступов Ленинграда и Москвы, обеспечила Советской Армии разгром немецких войск под Сталинградом и Воронежом, под Курском и Белгородом, под Харьковом и Киевом, под Витебском и Бобруйском, под Ленинградом и Минском, под Яссами и Кишиневом, на Висле и Немане, на Дунае и Одере, под Веной и Берлином.

Нашей отечественной артиллерии — свыше пяти с половиной веков. Наша Родина всегда славилась своей артиллерией. Советская Армия сохранила и приумножила славные традиции русских артиллеристов. Первое боевое крещение советская артиллерия получила во время гражданской войны. За годы сталинских пятилеток артиллерия страны социализма достигла небывалого расцвета. Уже в 1939 году она по своей мощности превосходила артиллерию французской и германской армий.

Развитие советской артиллерии направлял товарищ Сталин. Товарищ Сталин лично заботился о росте и совершенствовании нашей артиллерии, по-отечески растил и воспитывал кадры артиллеристов, учил советских артиллеристов искусству победы над врагом, лично рассматривал проекты и образцы артиллерийского вооружения.

Генералиссимус Сталин разрабатывал и применял при осуществлении величайших операций положение об артиллерии, как о самом могучем роде войск и главной ударной силе нашей армии. По инициативе товарища Сталина была изменена организационная структура артиллерийских соединений, внедрялось массированное применение орудий на решающих направлениях.

Немеркнувшей славой вошли в историю героические дела,

совершенные советскими артиллеристами в годы Отечественной войны. Массовый героизм, беспримерную отвагу и мужество показали в боях за Родину наши славные артиллеристы. Родина высоко оценила их боевые заслуги. 1.677 артиллеристов удостоены звания Героя Советского Союза.

Вместе с артиллеристами страна чувствует ученых, конструкторов, инженеров, техников, рабочих артиллерийской промышленности. Их героический труд дал в руки артиллеристам самую совершенную технику. Наша артиллерийская и минометная промышленность в течение последних трех лет войны производила ежегодно до 120 тысяч орудий всех калибров, до 100 тысяч минометов, до 450 тысяч ручных и станковых пулеметов.

Отстояв свободу, независимость и честь Родины, советский народ, возглавляемый великой партией Ленина — Сталина, самоотверженно борется за дальнейшие успехи развития своего хозяйства и культуры.

Наша страна стоит на верном пути к новым победам. Промышленность, сельское хозяйство, наука и культура развиваются у нас высокими темпами. Промышленность СССР работает ныне на значительно более высоком уровне, чем до войны, и на более высоком уровне, чем это намечалось по пятилетнему плану на 1950 год. В октябре нынешнего года продукция всей промышленности превзошла среднемесячный выпуск 1940 года.

Советский Союз стоит за мир и отстаивает дело мира. Программу Советского Союза за мир поддерживает весь демократический лагерь. Лагерь мира и демократии превратился в могучий фактор всей международной жизни. В ответ на происки поджигателей войны могучий лагерь мира все сильнее сплачивается вокруг Советского Союза, знаменосца новой эпохи. Советские люди не жалеют сил для укрепления дела мира. Советских людей не пугают истощенные вопли американских атомщиков.

В день артиллерии трудящиеся Анжеро-Судженска вместе со всем советским народом шлют горячий привет нашим доблестным артиллеристам, рабочим, конструкторам, техникам и инженерам артиллерийской промышленности, желая им новых успехов в их боевой учебе, в труде и творчестве.

## Трудящиеся города готовят достойную встречу Дню Сталинской Конституции

### Новая победа горняков шахты 5-7

В социалистическом соревновании за достойную встречу Дня Сталинской Конституции и дня рождения товарища Сталина горняки шахты 5-7 добились новой замечательной победы.

12 ноября они завершили 11-месячную программу. Теперь на сверхплановом счету шахты 65 эшелонов топлива. Стремление коллектива направлено на то, чтобы к 8 декабря закончить выполнение годового плана и увеличить счет сверхпланового угля до 85 эшелонов.

Впереди соревнующихся идут лавчики 5, 7, 4, 1 участков, где начальниками тт. Морозов, Хохуля, Шафигулин и Якимов.

### В СЧЕТ 1950 ГОДА

Бригада 26 участка шахты 9-15 т. Корженевского соревнуется с бригадой т. Рахматулина и в течение 1949 года неизменно держит первенство. В октябре она выдала угля на 340 тонн больше, чем бригада т. Рахматулина.

Готовя замечательный подарок Дню Сталинской Конституции, бригада и в ноябре показывает высокий класс стахановской производительности труда. Завершив годовой план еще в начале октября, бригада уже полтора месяца выдает уголь в счет 1950 года. Сверх годового плана выдано около двух эшелонов топлива.

## ПЕРЕДОВИКИ СОРЕВНОВАНИЯ

По решению горкома профсоюза угольщиков за достижение в октябре наивысших показателей в соревновании занесены на городскую Доску почета с присвоением звания лучших по профессиям в городе:

**Носиков Иван Алексеевич** — столяр участка № 4 промстройконторы треста «Анжероуголь», выполнивший норму выработки на 186 процентов;

**Перова Мария Степановна** — штукатур участка № 4 промстройконторы, выполнившая норму выработки на 155 процентов.

**Петрасюк Александр Михайлович** — плотник участка № 1 промстройконторы, выполнивший норму выработки на 125 процентов.

## Передовые молодежные бригады

Комсомольцы и молодежь завода «Свет шахтера» принимают активное участие в социалистическом соревновании. Молодой задор, стремление дать Родине как можно больше сверхплановой продукции обеспечивает молодежи успех. По итогам за октябрь первенство завоевала бригада токарей цеха № 1, возглавляемая т. Чинановой.

Следующее место заняли слесари-сборщики т. Головина. Месячное задание они перевыполнили в несколько раз. Бригадир комсомолец Анатолий Головин добился самых высоких результатов, завершив норму сборки горных машин на 421 процент. Ему присуждено первенство по заводу в соревновании по профессиям.

Сейчас бригада трудится с неменьшим энтузиазмом. 16 ноября, работая на сборке машины СКР-11, молодежь выполнила свое задание на 270 процентов.

Бригада токарей цеха № 2 т. Антонова в октябре дала продукции в два с половиной раза больше, чем предусмотрено нормой. Коллективу присуждено третье место в соревновании и звание бригады отличного качества.

К. АЛЕКСАНДРОВ,

## ПО РОДНОЙ СТРАНЕ



Станиславская область. Промысловая артель «Гузульщина», возникшая в 1940 году, объединяет теперь до 700 вышивальщиц и мастеров народной резьбы по дереву.

По плану послевоенной пятилетки артель «Гузульщина» станет крупным мебельным комбинатом.

Организатором артели и автором многих лучших работ был резбарь Н. Ф. Кишук — ныне депутат Верховного Совета Украинской ССР, председатель Косовского райисполкома.

На снимке: Н. Ф. Кишук (слева) осматривает работы, выполненные резбарем Василием Кишук.

## По почину москвичей

На промышленных предприятиях нашей Родины проходит деловое обсуждение призыва 88 московских предприятий об увеличении выпуска продукции с существующих производственных площадей.

В Минске коллектив тонкосуконного комбината, обсудив обращение москвичей, обязался увеличить производственную мощность предприятия на 10 процентов, а коллектив инструментального завода имени Чкалова решил, что наиболее полное использование основных средств позволит заводу увеличить с/ем продукции примерно на 25 процентов.

Патриотическое начинание москвичей нашло горячую поддержку на заводах и фабриках Ташкента. На первой обувной фабрике подсчитано, что правильная организация производства позволит увеличить выпуск продукции не менее чем на 45 пар с каждого квадратного метра производственной площади.

Намеченные мероприятия по лучшему использованию оборудования и производственных площадей позволят промышленным предприятиям дать нашей стране дополнительные машины, станки, ткань, обувь и другие виды продукции.

(ТАСС).

## В ЧЕСТЬ ДНЯ СТАЛИНСКОЙ КОНСТИТУЦИИ

Ткачиха Вичугской фабрики им. Ногина (Ивановская область) А. А. Болдырева выработывает на своих станках за смену 1.370 метров моlesкина. Этой высокой выработки она добилась благодаря уплотнению рабочего дня. Экономия секунды на переводке уточных нитей и на других операциях,

Болдырева сберегает за смену до 138 минут рабочего времени. За счет этого она каждый день выработывает 382 метра сверхплановой ткани.

В честь Дня Сталинской Конституции стахановка решила увеличить экономию рабочего времени еще на 12 минут в смену, и наткать до конца года сверх плана 68.698 метров моlesкина отличного качества.



# НОВОМУ НАБОРУ—ХОРОШУЮ ВСТРЕЧУ!

## Они желают получить горняцкие профессии

Учебный год в нашей школе закончился 30 октября. К этому времени все учащиеся были направлены на завод «Свет шахтера». Перед коллективом школы встал ответственный заказ—выполнить приказ Министра трудовых резервов по подготовке школы к очередному набору.

Нужно было в короткий срок произвести капитальный ремонт общежития и бытовых помещений: оштукатурить и побелить стены, перестлать полы, покрасить окна, двери и жесткий инвентарь, отремонтировать паровое отопление. Вся эта работа силами коллектива школы была выполнена к 10 ноября. К приему молодежи полностью оборудованы жилые комнаты, красный уголок, читальный зал.

В этой работе большую помощь оказал нам завод «Свет шахтера». Для проведения ремонта были выделены и подвезены пиломатериалы, круглый лес, цемент, известь, масляные краски, трубы для парового отопления.

Набор молодежи проводился лично директором школы тов. Даниленко. Была создана комиссия по набору учащихся, которая провела большую массово-разъяснительную работу. Члены комиссии проводили с молодежью беседы и доклады на темы: «Значение Кузбасса для страны», «О значении профессии шахтера и строителя для народного хозяйства», «Система трудовых резервов—основной источник пополнения кадрами предприятий промыш-

ленности и транспорта». Местное радиовещание организовывало выступление о значении набора в школы трудовых резервов.

В результате проведенной разъяснительной работы набор молодежи прошел удовлетворительно. План призыва выполнен полностью. На-днях молодежь прибыла в школы. Ее встретили мастера и воспитатели. Учащиеся размещены в общежитии, распределены по группам. Дирекция, воспитатели и мастера знакомят юношей с правилами поведения, распорядком дня, с профессиями, которые они будут приобретать в школе.

**П. СТАРОДУМОВ,**

старший мастер горнопромышленной школы № 65.



**Татарская АССР. Зеленодольское ремесленное училище № 2** во всесоюзном социалистическом соревновании трудовых резервов по итогам второго квартала заняло третье место. Училище готовит слесарей, токарей, литейщиков и модельщиков.

На снимке: в кабинете политехнической работы В. А. Степанов дает консультацию учащемуся Юрию Штатнову.

## Срывается ремонт общежития

Сейчас наша школа должна принять 275 учащихся. Разместить молодежь в благоустроенных общежитиях—прямой долг коллектива школы.

Большинство людей к нам уже прибыло, однако, тех условий, какие должны быть, не создано. Ремонт общежития до конца не доведен: в четырех комнатах не перестланы полы, в семи—не произведена побелка, не отремонтировано 25 дверей и не поделаны форточки. А та работа, которая уже произведена, представляет сплошной брак. Плотничные работы выполнены, как говорят, с топора, плахи стесаны грубо, прибиты одна выше, другая ниже, между ними щели.

Все ремонтные работы долж-

но провести базовое предприятие—шахта 9-15. Но начальник шахты т. Сухачев и начальник жилищно-коммунального отдела т. Соколов по-настоящему не помогают нам. Часть ремонтных работ шахта сделала, и, сняв строителей, остальные работы всецело переложила на школу. Наши просьбы к тт. Сухачеву и Соколову, как правило, остаются безрезультатными. Как тот, так и другой встречают работников школы резко и провожают ни с чем. Такой «прием» они не один раз устраивали старшему мастеру т. Игнатьеву. Подобные взаимоотношения делу не помогают.

**Я. ЧЕРНЫШЕВ,**

директор горнопромышленной школы № 9.

## Готовы к теплой встрече

К приему нового набора мы стали готовиться сразу же, как только направили для самостоятельной работы учащихся на производство. Прежде всего мы своими силами капитально отремонтировали помещение школы и общежитие. Не закончены лишь ремонт клуба, штукатурка и побелка нескольких комнат в верхнем этаже. В ближайшие дни и эти работы будут выполнены.

До последнего времени молодежь жила по 8—12 человек в одной комнате. Такая скученность создавала много неудобств, лишала юношей отдыха. Мы переоборудовали комнаты, сделали их меньше размером и более удобными для жилья. Выделили и оборудовали также камеры для хранения личных вещей учащихся и спецодежды, гардеробную.

Сейчас мы должны принять 150 человек. Десятки юношей с горячей любознательностью, с желанием получить горняцкие профессии идут к нам в школу. Мы должны им оказать самое большое внимание. Еще с осени для всего контингента учащихся были полностью приготовлены валенки, спецхалаты, шапки, летняя форма и бушлаты.

Наша задача—создать своим воспитанникам все необходимые условия для учебы и труда.

**А. БОНДАРЕВ,**

старший мастер горнопромышленной школы № 26.

## Расширен состав лекторской группы горкома ВКП(б)

До сего времени лекторская группа горкома ВКП(б) была малочисленной. Сейчас она насчитывает 15 внештатных лекторов. Бюро горкома ВКП(б)

внештатными лекторами утвердило тт. Стрельника, Полова, Пронина—заведующих отделами горкома ВКП(б), т. Свищева—зав. горно, Мищенко—корреспондента газеты «Кузбасс», тт. Ирсову, Хиневич—директоров неполных средних школ, учителей тт. Фокину,

Николаеву, Селинского и других Лектора получили темы для чтения лекций. По плану горпаркабинета намечен более частый созыв заседаний лекторской группы для обсуждения подготовленных лекций и обмена опытом работы.

## Сообщение ТАСС

16 ноября Министерство Иностранных Дел СССР направило югославскому посольству в Москве ноту следующего содержания:

«Министерство Иностранных Дел СССР уполномочено Советским правительством заявить правительству Югославии следующее.

Министерство располагает достоверными данными, свидетельствующими о том, что поверенный в делах югославского посольства в СССР Лазо Латиневич злоупотребляет своим официальным положением в Москве, занимаясь шпионской и подрывной деятельностью против Советского Союза.

На основании вышеизложенного Министерство считает необходимым довести до сведения югославского правительства, что дальнейшее пребывание Лазо Латиневича в качестве дипломатического представителя Югославии в СССР является невозможным».

Из Белграда ТАСС'ом получены сведения, что на-днях МИД Югославии направило Советскому посольству ноту, в которой советский консул в Загребе Владимир И. В. и помощник советского военного атташе Зенькович И. И. обвиняются в том, будто бы они занимаются антиюгославской деятельностью, и содержится требование их выезда.

Советское посольство ответило нотой, в которой указывается на полную безосновательность выдвинутых против Владимиров И. В. и Зеньковича И. И. обвинений на то, что посольство расценивает ноту Югославского МИД, как новое проявление враждебной политики югославского правительства в отношении Советского Союза, и что ответственность за этот новый антисоветский акт будет нести югославское правительство.

ТАСС'у стало известно также, что в дирекцию информации Югославии был вызван представитель Совинформбюро Кирсанов В. В., которому было предъявлено обвинение, будто бы он занимался «враждебной деятельностью» в Югославии и было предложено покинуть территорию Югославии.

В связи с этим поверенный в делах СССР в Белграде т. Шинков заявил МИД Югославии протест против клеветнических выпадов по адресу Кирсанова В. В.

МИД СССР даны Владимирову И. В., Зеньковичу И. И. и Кирсанову В. В. указания выехать в СССР.

## Достигнутое решили умножить

На-днях в клубе завода «Свет шахтера» состоялось заседание комитета профсоюза с участием партийно-хозяйственного, профсоюзного и комсомольского актива. На заседании были подведены итоги соревнования за октябрь, намечены новые обязательства и утверждены стахановцы для занесения в Книгу почета.

В своем докладе директор завода т. Фонштейн отметил, что, несмотря на ряд трудностей, коллектив завода успешно завершил месячный план выпуска продукции. В коллективе сейчас имеется 1.064 многотника—производственников, которые в несколько раз перекрывают нормы выработки.

Но вряду с успехами были отмечены недостатки в использовании внутренних возможностей для увеличения выпуска продукции. В своих выступлениях руководители цехов и стахановцы подсказали собравшимся пути использования резервов предприятия.

—Коллектив нашего цеха деятельно взялся за выполнение обязательств, принятых на этот месяц,—заявил начальник 8 цеха т. Карлин.—Но, чтобы добиться еще лучших результатов, надо упорядочить обеспечение цеха инструментом, технической документацией. У нас еще недостаточно работает межцеховой транспорт, оборудование ремонтируется недоброкачественно.

Слесарь-комсомолец 13 цеха т. Тельных в своем выступлении сказал:

—Наш инструментальный цех дает продукцию для всего заво-

да. Мы готовим штампы, пуансоны, сверла и т. д. В целях улучшения работы других цехов мы должны иметь задел необходимых инструментов. Однако его мы не имеем, так как цех недостаточно обеспечивает нужными материалами.

В прениях выступили начальник цеха т. Аранзон, стахановец литейного цеха т. Голубев, начальник прессового участка 4 цеха т. Шарнин, секретарь парткома т. Немолот, председатель завкома т. Литвинова и другие.

По итогам работы за октябрь заседание присвоило места в соревновании цехов, участков и стахановцев. Первенство по цехам присуждено цеху № 8 (начальник цеха т. Карлин), выполнившего план на 137,5 процента.

Второе место завоевали сборщики цеха № 9, где начальником т. Фишер, и третье—литейщики цеха № 5 (начальник цеха т. Нечаев).

Утверждены звания лучших по профессиям по заводу, присужденные заводским комитетом профсоюза. Такие звания получили технолог цеха т. Белоголов, механик цеха т. Моисеев, мастер т. Горин и другие,—всего 33 человек.

В октябре машиностроители завода добились большой победы, досрочно завершив пятилетний план.

Заседание одобрило предложения многих коллективов цехов о развертывании соревнования за досрочное завершение годового плана к 21 декабря—дню рождения товарища Сталина.

**А. КОЗЛОВ.**



# О запрещении атомного оружия и о международном контроле

Речь А. Я. Вышинского в Специальном политическом комитете 10 ноября 1949 года

## США и Англия саботируют решения Генеральной Ассамблеи

— В нашей повестке дня, — начал свою речь А. Я. Вышинский, — стоит доклад комиссии по атомной энергии, посвященный одному из важнейших вопросов, привлекающих внимание Организации Объединенных Наций. Этот вопрос имеет уже трехлетнюю давность. Срок — достаточный для того, чтобы решить этот вопрос. Между тем, он все еще не решен. И даже больше — сейчас он не ближе к своему решению, чем это было три и два года тому назад. И это несмотря на ряд резолюций, которые были приняты Генеральной Ассамблеей на протяжении этого времени, в которых выражено ясно и точно единодушное стремление нашей организации решить этот вопрос, запретив использование атомной энергии в военных целях и изъять атомное оружие из национального вооружения. Приходится констатировать, что все эти резолюции оказываются пустыми декларациями, что все они лишены реального значения, превращены командующим в Организации Объединенных Наций блоком в пустую бумажку.

Советский представитель отметил, что содержащиеся в резолюции Генеральной Ассамблеи от 4 ноября 1948 года рекомендации о консультациях шести постоянных членов комиссии по атомной энергии с целью установления того, имеется ли основа для соглашения о международном контроле над атомной энергией по обеспечению ее использования исключительно в мирных целях,

## Как англо-американский блок извращает факты

Нельзя не отметить, что одновременно с представлением Генеральной Ассамблее предварительного доклада этой комиссии о консультациях шести постоянных членов комиссии по атомной энергии, пять членов комиссии — Соединенных Штатов Америки, Великобритания, Франция, Китай и Канада — потрудились опубликовать свое заявление об этих консультациях. В этом заявлении они тенденциозно изложили сущность разногласий, которые возникли между СССР и пятью другими постоянными членами этой комиссии, и извратили позицию Советского Союза, изобразив ее так, будто бы эта позиция и явилась препятствием к достижению соглашения. Советскому правительству клеветнически приписывается, что оно «не желает принимать мер, которые могут вторгнуться в строгое осуществление им беспрепятственного государственного суверенитета или помешать такому осуществлению».

В этих «выводах» — что ни слово, то передедка, извращение, фальсификация фактов.

Представители пяти держав утверждают, сказал А. Я. Вышинский, что они предлагали какие-то «нововведения». В действительности никаких «нововведений» они не предлагали, если не считать, конечно, нововведением в области суверенитета требования категорического, полного, беспрекословного и безусловного отказа от всякого суверенитета.

Отказ представителей Советского Союза принять такой план, отдающий на волю и произвол так называемого международного контрольного органа судьбы любого государства, его экономическую и политическую независимость, изображается этой достопочтенной пятеркой, как якобы отказ от международного сотрудничества и отрица-

## Своим планом контроля США пытаются прикрыть отказ от запрещения атомного оружия

Можно, таким образом, сделать вывод, что американский план так называемого международного контроля остается все тем же планом, каким он был три года тому назад, со всеми своими коренными пороками, из-за которых, и это хорошо знают сами авторы этого плана, этот план обречен на провал.

Возникает вопрос: чем же объяснить в таком случае упорство, с которым англо-американское большинство комиссии защищает этот план? Уже слышатся голоса, и среди них голоса авторитетных людей, специалистов в области атомной энергии, что этот сумасбродный план для того и предназначен, чтобы затруднить установление какого-либо контроля вообще. Слышатся голоса — об этом можно судить по американской и английской печати, по крайней мере по некоторой части этой печати, — что этот план являлся просто шахматным ходом.

оказались, как это и предвидела в свое время делегация СССР, нереальными, неспособными сдвинуть это важное дело с мертвой точки. Причина этого должна быть ясна: из шести постоянных членов этой комиссии — пять членов, уже ранее, голосуя за резолюцию 4 ноября 1948 года, признали необходимым вообще приостановить работу комиссии, мотивируя это «безвыходностью положения» и бессилием комиссии примирить возникшие в ее работе противоречия и разногласия.

Такая линия поведения большинства комиссии, продолжал А. Я. Вышинский, вполне отвечала политической линии в атомном вопросе правительства Соединенных Штатов Америки, выраженной в известной речи президента Соединенных Штатов Америки 6 апреля 1949 года, когда он сказал, что не колеблется принять решение о применении атомной бомбы, если на карту будут поставлены благосостояние Соединенных Штатов Америки или демократий мира.

При такой установке, естественно, не могло быть надежды на успех работы комиссии, которая была призвана разработать мероприятия по запрещению атомного оружия.

Теперь, сказал представитель СССР, официально сообщается, что шести постоянным членам комиссии не удалось найти основы для решения стоящей перед ними задачи.

ние международного контроля в атомном деле.

Пять держав во время так называемых консультаций упорно продолжали навязывать пресловутый план Баруха, как известно, изобретенный еще в 1946 году и встретивший справедливое осуждение со стороны ряда видных ученых-атомников еще два года тому назад, ученых, которых никак нельзя заподозрить не только в коммунизме, но в самом даже отдаленном приближении к коммунизму.

Правда, отметил глава советской делегации, делаются кое-какие попытки прикрыть клыки и когти этого плана, заменить некоторые слишком уже циничные формулировки другими, не столь одиозными и грубыми.

Чтобы прикрыть слишком грубую откровенность американских империалистов, мечтающих о том, чтобы взять в свои руки все атомное производство и направлять всю деятельность в этой области во всем мире по своему усмотрению, указал А. Я. Вышинский, пять держав пытаются смягчить содержащиеся в докладах атомной комиссии формулировки, говорящие об этом пресловутом праве собственности так называемого международного контрольного органа. В этих целях они проделывают некий маскарадный номер: они пытаются подменить формулу о праве собственности международного контрольного органа на атомное сырье и атомные предприятия формулой — «владение по доверенности» или «распределение по доверенности».

Но это изменение чисто словесное, оно ни в какой мере не меняет существа дела, так как владение или распределение атомной энергии по доверенности предоставляет контрольному органу такие же широкие полномочия, какие ему предоставлялись и по первой формуле, говорящей о праве собственности.

Критики этого плана из среды ученых-атомников теперь открыто уже заявляют, что этот план был придуман с расчетом на то, чтобы, будучи отвергнут, этот факт можно было использовать как предлог для шумной антисоветской кампании и для обвинений Советского Союза в том, что его отрицательное отношение к этому плану и является якобы единственным препятствием к достижению этого международного мира. Критики, которых становится все больше и больше, в настоящее время, особенно в связи с таким неоспоримым фактом, который нашел свое отражение в известном вам всем сообщении Советского телеграфного агентства от 25 сентября этого года, — критики эти все больше и больше указывают на действительную подоплеку этого американского плана. В этом, указывают критики американского плана, его авторы видели

«весьма значительную победу американской дипломатии». Известно, что этот план, несмотря на всю свою неприемлемость для ряда стран, с которыми нельзя не считаться, находит полную поддержку со стороны ответственных представителей Соединенных Штатов Америки. Вспомним недавнее заявление президента США о том, что этот план «является единственным планом, который отвечал бы техническим требованиям контроля, который сделал бы эффективным запрещение атомного оружия и в то же время содействовал бы мирному развитию атомной энергии на основе сотрудничества».

Все это дает основания считать, что имеют под собой серьезную почву предположения, открыто высказываемые в печати, что авторы американского плана так называемого международного контроля на самом деле и не рассчитывали на то, что этот план может послужить основой для решения вопроса о запрещении атомного оружия. В этом отношении сыграла, конечно, свою роль иллюзия американских правящих кругов, что Соединенные Штаты Америки являются монополистами по производству атомных бомб. Эта иллюзия особенно была распространена в 1946 году, в году, когда был создан план Баруха, продолжающий еще владеть умами этих кругов и в настоящее время. В американской печати открыто говорится и

## Н а ш и р а з н о г л а с и я

Основным принципом, на котором построен весь так называемый американский план, продолжал советский представитель, является принцип, сформулированный в заявлении пяти держав следующим образом: «Пять держав остаются убежденными в том... что для обеспечения безопасности международный контрольный орган сам должен оперировать и управлять опасными установками и должен владеть опасными атомными материалами и установками для производства или использования опасных количеств таких материалов по доверенности от имени государств-членов». Как я уже сказал, слова о «доверенности», ссылка на «доверенность» ничего не меняют в существе дела, так как международному контрольному органу по этому плану предоставляются фактически права собственника.

Это должно быть ясно из заявления представителя Соединенных Штатов Америки г-на Осборна на 48-м заседании комиссии по атомной энергии 9 июня 1948 года, когда, отвечая на третий вопрос представителя Советского Союза, он заявил, что «международный контрольный орган должен иметь в своем распоряжении все источники атомного сырья, ядерного горючего и опасных предприятий, вверенных ему участвующими странами, и что участвующие государства не могут иметь никаких права собственности или права принимать решения по вопросам, касающимся атомных ресурсов и атомных материалов, расположенных на их территориях».

А. Я. Вышинский говорит, что в кратком изложении плана контроля, предложенного большинством комиссии по атомной энергии (содержащемся в третьем докладе Совета Безопасности

## Американский план контроля уничтожает свободу науки

По американскому плану только международному органу принадлежит исключительное право производить научные исследования и работу в области развития использования атомного оружия и атомной энергии.

Какие же можно сделать отсюда выводы? — спрашивает А. Я. Вышинский. — Поставлена гигантская ставка, указывает он, на отказ каждым государством от своей государственной самостоятельности во имя, как говорят авторы этого американского плана, — «высшего блага», — то есть спасения человечества от ужасов атомной войны.

Но соответствует ли этому американский план, который связан с нарушением государственного суверенитета, с изъятием атомной энергии из распоряжения отдельных государств, с закупкой научно-исследовательской работы в этом отношении и который — ни для кого не может быть в этом сомнения — застопорит всякую возможность использования атомной энергии для мирных целей.

Мы в Советском Союзе используем

сейчас, что тогда ожидалось, что монополия будет существовать, по крайней мере, в течение нескольких лет. Это предположение оказало значительное влияние на самый характер американского плана так называемого международного контроля.

Во всяком случае любопытно напомнить об одной недавней статье в журнале «Нью рипаблик», где можно прочесть следующее: «Концепция монополии обясняет постановку условий в отношении стадий, принцип которых предусматривался в заявлении Трумэна, Эттли и Кинга от 15 ноября 1945 года». Это верно. Но это верно также и в отношении других основных особенностей американского плана. Иллюзия американской монополии на атомную бомбу толкала правящие американские круги на создание такого плана, который мог бы обеспечить ликвидацию всякого национального соперничества в этой области, в области атомного оружия, если придется в конце концов пойти все-таки на какой-нибудь международный контроль. Известно, однако, что иллюзии гибнут, факты остаются. Теперь уже всем ясно, что иллюзия американской монополии на атомное оружие безнадежно погибла. Ясен в то же время и тот факт, что атомная бомба имеется в распоряжении и другого государства.

от 17 мая 1948 года) прямо указывается, что: «развитие и использование атомной энергии не являются по существу внутренним делом отдельных стран, а имеют преимущественно международное значение и влияние».

Конечно, отметил советский представитель, вся эта установка не выдерживает никакой критики. Если коснуться последнего момента, что развитие и использование атомной энергии не является по существу внутренним делом отдельных стран, то это опровергается рядом фактов, которые уже имели место, несмотря на сравнительно небольшую — в несколько только лет — срок, в моей стране, где атомная энергия используется как раз и в очень важных и по масштабу и по значению хозяйственных мероприятиях в интересах мирного строительства. И поэтому говорить о том, что развитие и использование атомной энергии уже перестало быть внутренним делом страны, — это не соответствует действительности, хотя нельзя отрицать, что проблема атомного оружия и имеет международное значение.

Американский план идет так далеко, что предусматривает передачу в собственность международного органа также химических и металлургических заводов под тем предлогом, что на этой стадии производства опасность утайки будет более серьезной, чем на предыдущих стадиях.

Американский план ни с чем не считается. Он открыто требует признания за этим международным органом права вмешиваться в любую область экономической жизни каждого государства. Не только, — я это прошу заметить, — в той области, которая в какой-либо мере связана с атомным производством, а в любую область.

атомную энергию не для того, чтобы накопить запасы атомных бомб, хотя я убежден в том, что когда-если, к несчастью, это случится — они понадобятся, их будет столько, сколько необходимо. Мы используем атомную энергию по нашим хозяйственным планам, в наших экономических и хозяйственных интересах. Мы хотим поставить атомную энергию на выполнение великих задач мирного строительства, чтобы взрывать горы, мять течение рек, орошать пустыни, прокладывать новые и новые линии жизни там, где редко ступала человеческая нога. Это делаем мы, хозяева своей земли, по нашему плану, и мы не обязаны ни подчиняться, ни отчитываться в этом деле ни перед какими международными органами.

(Окончание на 4 стр.)

«БОРЬБА ЗА УГОЛЬ»

20 ноября 1949 г.

3 стр.



# О запрещении атомного оружия и о международном контроле

Речь А. Я. Вышинского в Специальном политическом комитете 10 ноября 1949 года

(Окончание. Нач. на 3 стр.)

## Непригодность американского плана контроля

Главный мотив в защиту американского плана контроля, предусматривающего передачу права собственности контрольному органу, заключается в утверждении, что контроль во всяком ином случае, при всякой иной системе контроля и инспектирования не будет эффективным.

В заявлении пяти держав указывается, что производство ядерного горючего столь сложно, что инспекция не может предотвратить утайки и что — я цитирую этот доклад — «...невозможно проверять действительное количество атомных материалов внутри урановых котлов или реакторов по сравнению с количествами, указанными в записках».

Представители пяти держав, критикуя предложения СССР, предусматривающие периодическую инспекцию заводов, производящих атомную энергию и т. д., заявляют, что одна только система инспекции была бы недостаточной и что поэтому необходимо передать все атомное сырье и атомные заводы в собственности международного контрольного органа.

В заявлении пяти держав говорится, что советские предложения «не только не могли обеспечить требуемую безопасность, но они были настолько несовершенны, что являлись бы опасными». Представители пяти держав не удосужились, однако, раз'яснить, в чем именно заключается несовершенство советских предложений. Периодический контроль? Контроль в случае возникших подозрений по решению самого международного контрольного органа? Это недостаточные средства? Отсутствие в этом органе права вето, которое было жупелом за последнее время у многих из защитников этого плана, утверждающих, что СССР не желает открыть двери для инспектирования? Но Советский Союз понимает инспектирование не так, как некоторые, которые хотят сесть за стол и положить ноги на стол. Такой метод обращения мы отрицаем.

Нужно прямо сказать, говорит А. Я. Вышинский, что все эти рассуждения об опасности советского плана контроля являются совершенно беспочвенными.

## Американский план контроля — обман народов

Больше того, из доклада самой комиссии по атомной энергии, составленного гг. Ачесоном, Гуш, Конан, Гровс, Маккой при участии бюро консультантов в составе Барнарда, Оппенгеймера, Томаса, Винне, под председательством Лиллиенталя, видно, что решение вопроса о том, когда Америка прекратит производство атомных бомб, будет сопряжено с соображениями высокой политики, как сказано в этом докладе, и должно было быть вынесено правительством Соединенных Штатов Америки «в соответствии с конституционной процедурой и в свете всех фактов международного положения». Это в высшей степени важное заявление, вскрывающее истинную подоплеку всего американского плана.

Чтобы было яснее, о чем именно идет речь, я продолжу цитирование этого предисловия к докладу бюро (Бюро консультанции) под председательством

Я хочу сослаться на г-на Честера Барнарда (быв. член комиссии по внутреннему контролю над атомной энергией. *Ред.*), который утверждает, что «контроль над атомной бомбой не может быть таким трудным, как над другими видами вооружения». Я хочу подчеркнуть, что больше и больше становятся сторонниками этого взгляда, утверждающих, что проблема атомного контроля намного проще, например, контроля над химическими веществами. Но ведь имеется же конвенция о запрещении пользования отравляющими газами без того, чтобы эти предприятия, вырабатывающие отравляющие газы, были переданы на праве собственности в полное владение и распоряжение какого-либо так называемого международного контрольного органа?

Критика американского плана, который стараются нам навязать его авторы, однако, сказанным не исчерпывается, — продолжал А. Я. Вышинский. — Опять-таки упомяну Барнарда, который признает, что американский план предполагал, что Соединенные Штаты Америки смогут отказаться от обладания атомной бомбой при определенных условиях — лишь после рассмотрения исчерпывающих и искренних гарантий о том, что все страны, в конечном счете, откажутся от использования оружия, в основе которого лежит атомная энергия.

«Что это значит?» — спрашивает Барнард, и отвечает: «Это неизбежно означало, что другие страны должны были бы постепенно и добровольно отказаться от значительных элементов суверенитета до того, как Соединенные Штаты откажутся от атомной бомбы». И дальше цитирую того же Барнарда: «Трудно представить себе менее благоприятные условия для успешных переговоров между гордыми и равноправными державами».

Барнард признает, — и это уже его личное признание, опубликованное сейчас в газете, — что в 1946 году ему уже было ясно, что шансы на принятие этого американского плана были очень незначительны.

Лиллиенталя, представленного через Ачесона и других тогдашнему государственному секретарю США Бирнсу. Там говорится: «Одно из таких решений будет касаться того, в течение какого периода времени Соединенные Штаты будут продолжать производство бомб. План не требует, чтобы Соединенные Штаты прекратили такое производство после предложения плана или после вступления в действие международного органа. На какой-то стадии это необходимо, — я читаю эту записку, — но ни план, ни наша передача его не должны истолковываться как означающие, что это должно или не должно делаться в самом начале или в какое-либо определенное время».

Что же все это значит, я спрашиваю, как не то, что авторы американского плана, так называемого международного контроля во главе с Ачесоном и Лили-

енталем, предлагая свой план этого контроля над тем, чтобы атомная энергия не использовалась для производства атомных бомб, вовсе не предполагали, что с принятием этого плана Соединенные Штаты Америки сами должны прекратить производство атомных бомб. Это прямо сказано в этой записке. Это — первое.

Это значит, что вопрос о том, когда Соединенные Штаты Америки сочтут возможным прекратить производство атомных бомб, определят они сами, несмотря на то, что уже вступит в действие конвенция о международном контроле, которая должна предусмотреть запрещение использования атомной энергии в военных целях. Это — второе.

## Суверенитет народов и мечты США о мировом господстве

Советский Союз не раз указывал, что совершенно естественно необходимо в известных случаях ограничить в какой-то мере или в какой-то части государственный суверенитет на началах взаимности в интересах международного сотрудничества.

Весь вопрос заключается вовсе не в отрицании того естественного и общепризнанного факта, что всякое соглашение требует взаимных ограничений соглашающихся сторон и что в международных соглашениях соблюдение этого принципа также является неизбежным. Дело идет о степени, об объеме такого рода ограничений государственного суверенитета, самое ограничение которого возможно лишь со стороны суверенных и равноправных сторон-государств. Об этом-то, однако, и умалчивают защитники американского плана.

После всего того, что было сказано об этом американском плане, должно быть ясно, что дело идет не об отказе от ка-

кого-то части суверенитета, как утверждают представители пяти держав, а о ликвидации государственного суверенитета всех других государств в полном объеме.

В этом корень вещей. В этом и основное препятствие к соглашению на основе этого американского плана так называемого международного контроля. До последнего времени, заявил далее А. Я. Вышинский, в позиции американского правительства по атомному вопросу играла весьма серьезную роль иллюзия монополии атомной энергии, вера в свое, я бы сказал, атомное превосходство над всем миром. Отсюда, мне кажется, и то высокомерие американского правительства в обсуждении этого вопроса и в переговорах по урегулированию атомного вопроса со своими партнерами. Теперь, кажется, должно быть особенно ясно, что для такой высокомерной позы нет никаких оснований.

## СССР требует запретить атомное оружие, установить строгий международный контроль

Советское правительство настойчиво добивается действительных и исчерпывающих мероприятий по запрещению атомного оружия и установлению, как сказал Генералиссимус Сталин, строгого международного контроля над недопустимостью использования атомной энергии в военных целях.

Предложения Советского Союза от 11 июня 1947 года исходят из необходимости немедленного и безусловного запрещения атомного оружия. Запрещение атомного оружия является неотъемлемой частью программы мира, которую проводит и защищает Советский Союз, которую правительство СССР защищает и защищает, независимо от того, на чьей стороне преимущество в реальном соотношении сил, владеет или не владеет Советский Союз секретом атомного оружия и самим атомным оружием.

Исходя из своей принципиальной позиции защиты мира, укрепления безопасности народов, из признания несомнительности использования атомного оружия с участием в Организации Объединенных Наций, из признания того, что использование атомного оружия противоречит чести и совести народов, Советское правительство последовательно в течение ряда лет настаивало и настаивает на запрещении атомного оружия, призы-

вало и призывает к немедленному исключению этого оружия агрессии и варварства из национального вооружения.

Советское правительство, несмотря на наличие у него атомного оружия, стоит и намерено стоять в будущем на своей старой позиции безусловного запрещения применения этого оружия. Советское правительство стоит на своей старой позиции и в отношении контроля над атомным оружием, считая, что такой контроль будет необходим для того, чтобы проверить исполнение решения о запрещении производства атомного оружия.

Исходя из этой своей принципиальной позиции, Советское правительство внесло еще два года тому назад предложения о заключении конвенции о запрещении атомного оружия и конвенции об установлении строгого международного контроля.

Эти предложения встретили сопротивление со стороны большинства этого комитета, но это не остановит нас, людей Советского Союза, в нашей дальнейшей и неизгладимой борьбе за эти предложения, которые действительно несут спасение человечеству от угрозы новой, страшной, бесчеловечной атомной войны.

## Краткие сообщения

В массовом спортивном кроссе в Румынии, посвященном 32-й годовщине Великого Октября, участвовали 350 тысяч человек.

За последние 2—3 месяца число членов общества китайско-советской дружбы достигло почти 2 миллионов человек.

В Венгрии насчитывается 1.500 земледельческих производственных кооперативов. В них входят около 50 тысяч крестьянских семей.

Профсоюз рабочих сталеплавильной промышленности Америки, входящий в Конгресс

производственных профсоюзов, достиг соглашения с предпринимателями об улучшении условий и оплаты труда рабочих. В связи с этим прекратилась забастовка, продолжавшаяся в течение 42 дней, в которой принимало участие свыше 150 тысяч рабочих американской сталеплавильной компании.

Ежедневно в Оффенбурге (французская зона оккупации Германии) во французский иностранный легион вербуются 7 тысяч немецких мужчин. Солдат отправляют в Индо-Китай для подавления национально-освободительного движения.

## ИЗВЕЩЕНИЯ.

22 ноября, в 7 часов вечера, в Доме техники состоится инструктаж докладчиков по теме: «День Сталинской Конституции».

Для самостоятельно изучающих теорию марксизма-ленинизма и для слушателей кружков истории ВКП(б) повышенного типа 22 ноября 1949 года, в 7 часов вечера, в Доме культуры и 23 ноября 1949 года, в 7 часов вечера в торпедкабинете состоится лекция на тему «Работа В. И. Ленина «Что делать» и работа товарища Сталина «Коротко о партийных разногласиях». Лекцию читает консультант ГК ВКП(б) т. Васильев. Отдел пропаганды и агитации ГК ВКП(б).

Ответ. редактор П. ПОПОВ.

## Драмтеатр им. Ленинского комсомола

20 НОЯБРЯ УТРО К. Симонов „Чужая тень“  
ВЕЧЕР В. Собко „За вторым фронтом“  
В. Собко  
22 НОЯБРЯ „ЗА ВТОРЫМ ФРОНТОМ“

Начало утреннего спектакля с 1 ч. дня  
Начало вечерних спектаклей в 8 час. 30 мин. вечера.  
Касса с 12 ч. до 2 ч. и с 5 ч. до 9 ч. вечера.  
Приобретайте льготные абонементы на спектакли в своих организациях.

КИНОТЕАТР «ЗАБОЙ»

Сегодня „Венский квартет“

АДРЕС РЕДАКЦИИ: г. Анжеро-Судженск, Дом Советов, 1-й этаж. Телефоны: ответ. редактора 3-53, зам. редактора и отдела писем трудящихся 1-91, промышленного отдела 0-74, типографии и бухгалтерии 3-54.